

内容包括五个部分：背诵经文、破冰、敬拜、主题、讨论分享及代祷

第三课

上帝存在吗？神的永能和神性是明明可知的

一、背诵经文（约3分钟）：

罗马书 1:20: “自从造天地以来，神的永能和神性是明明可知的，虽是眼不能见，但藉着所造之物就可以晓得，叫人无可推诿。”

诗篇 19:1:“诸天述说神的荣耀；穹苍传扬他的手段。”

耶利米书 31:33:“耶和华说：“那些日子以后，我与以色列家所立的约乃是这样：我要将我的律法放在他们里面，写在他们心上。我要作他们的神，他们要作我的子民。”

罗马书 2: 15 这是显出律法的功用刻在他们心里、他们是非之心同作见证、并且他们的思念互相较量、或以为是、或以为非)16 就在 神借耶稣基督审判人隐秘事的日子、照着我的福音所言。”

马太福音 25: 46: “这些人要往永刑里去；那些义人要往永生里去。”

二、破冰（小组长自己确定，约15分钟）

三、敬拜（约15分钟，小组长在聚会前预备好诗歌和设备，组长必须对此歌非常熟悉）：1 若有人在基督里，2 新造的人（及其他歌曲）

四、主题：上帝存在吗？神的永能和神性是明明可知的（约一个小时）

一、上帝创造宇宙万物（包括人）有两个规律

1.1 自然法：科学家追寻的路径

罗 1:20:“自从造天地以来，神的永能和神性是明明可知的，虽是眼不能见，但藉着所造之物就可以晓得，叫人无可推诿。”

诗篇 19:1:“诸天述说神的荣耀；穹苍传扬他的手段。”

1.2 道德律：伦理道德、社会文化探寻的路径

1.2.1 上帝把律法放在了人的里面： 耶利米书 31:33:”耶和华说：“那些日子以后，我与以色列家所立的约乃是这样：我要将我的律法放在他们里面，写在他们心上。我要作他们的神，他们要作我的子民。”

1.2.2 没有听过律法的人们自己的心就是自己的律法：罗马书 2:13-14: ”13（原来在神面前、不是听律法的为义、乃是行律法的称义。14 没有律法的外邦人、若顺着本性行律法上的事、他们虽然没有律法、自己就是自己的律法。”

1.2.3 内心征战体现出善恶两个律：罗马书 2: 15 这是显出律法的功用刻在他们心里、他们是非之心同作见证、并且他们的思念互相较量、或以为是、或以为非)16 就在 神借耶稣基督审判人隐秘事的日子、照着我的福音所言。”

罗马书 7:21-24:”我觉得有个律，就是我愿意为善的时候，便有恶与我同在。因为按着我里面的意思，我是喜欢神的律；但我觉得肢体中另有个律和我心中的律交战，把我掳去，叫我附从那肢体中犯罪的律。”

1.2.4 人的良心本有上帝的形象 (image of God)，但被原罪败坏：人只能在世界、他人和自己面前 (**coram mundo, hominisbus, ipse coram**) 行出有限的相对之善，无法在上帝面前(**coram Deo**) 行出无限的绝对之善。“我们要照着我们的形像，按着我们的样式造人”（创世纪 1: 26）

二、证明上帝存在的先验路径 (a priori)

一定存在一个最真、最善、最美、最好、最大、最长……，否则，人不会在心里和实际生活中去追求“最……”。这个“最”（积极、正面的）就是上帝，而消极反面的“最”就是魔鬼。

英国坎特伯雷大主教安瑟伦（又译 安瑟莫，Anselm，1033-1109）在《证据》(Proslogion) 中藉“神”的概念，就证明神的存在，并提出本体论的重要内涵：“我们不能够想像得比它更大的东西，他就存在。”《证据》第二章。所谓的上帝就是“无法设想比它更伟大或更完美的那一位存在者”。

三、证明上帝存在的后验路径 (a posteriori)

托马斯·阿奎纳 (Thoms Aquinas, 约 1225-1274) 的“五路证明法” (Quinque viae)，也叫“自然神学法” (Natural Theology):

第一个论证建立在古希腊哲学家亚里士多德的运动论上，一切起源于“初始的推动者” (the first unmoved mover) 即神。

第二个论证从事物的因果关系（亚里士多德的四因）出发，上帝就是“第一因” (the First cause)。

第三个论证基于偶然性与必然性的论证 (argument from contingency)，上帝就是必然性的存在，否则，一切都是荒谬。

第四个论证是基于万物的性质的级别即程度论证 (argument from degree) (又称：最高级的论证)：“完美”和“存在”的最高级必然也是导致一切完美和存在的原因，也就是神。

第五个论证基于亚里士多德四因中的目的因 (final cause) 即目的论论证 (teleological argument) 和设计论 (designe) 论证：必然有一个智慧引导着万物向它们的目的运动。这个智慧就是神。

各种类型的试图从被造界来进行科学证明上帝存在的方式，都属于这种类型。

四、自然神学（Natural Theology）无法证实或证伪上帝的存在

康德的“三大批判”，表明上帝在人的理性认识范围之外，既无法证实，也无法证伪。信者恒信，不信者恒不信。

五、宗教情感经验（Religious experiences）

威廉·詹姆斯（William James，1842-1910）：《宗教经验之种种》（The Varieties of Religious Experience）认为：存在一种实在的宗教经验，处在科学捕捉之外。但科学对实证方法的喜爱已经使得科学过分相信给定证据的知识及其行为，故导致人类在面临技术装置之外的身心体验时陷入精神危机。人应回到纯粹经验，融合理智和情感，给予人们在没有充分证据下的信仰的权利，让宗教经验帮助个体实现与非人格化的对象的沟通，从而缓解或消弭身心危机。

基督徒的各种见证和经历，包括神迹奇事，多类似于这种类型的见证。

六、有神论和无神论的存在主义（existentialism）

无论上帝存在与否，每个存在于世界的人都会思考：我是谁？我从哪里来，我要到哪里去，我存在的意义是什么？

强调“信心得跳跃”（the leap of faith）的丹麦神学家克尔凯郭尔（Soren Kierkegaard，1813-1855）和德国神学家巴特（Karl Barth，1886—1968）主张有神论存在主义。

德国尼采（Friedrich Wilhelm Nietzsche，1844—1900）、法国的萨特（Jean-Paul Sartre，1905-1980）和加缪（Albert Camus，1913-1960）等强调无神论存在主义的虚无主义（nihilism）。

反思自我存在的各种思想，多归于这两种类型。

七、概率博弈论（Pascal Wager）与实用主义（pragmatism）及功利主义论（utilitarianism）

帕斯卡（Blaise Pascal，1623—1662）认为理性无法证明或证伪上帝存在与否，但可帮助人列出相信上帝存在与否的好处和坏处。若有神论输了，结局与无神论赢了一样，死后一无所有。若无神论输了，则要下地狱。从概率博弈言，有神论更好。此论后被美国詹姆斯和杜威（John Dewey，1859-1952）等发展。

带有功利主义和实用主义及概率、博弈（赌博）论的途径，对人有一定的效用，但其局限也需反思。

八、信仰独断主义（Fideist Dogmatism）

耶稣基督说：“我就是道路、真理、生命，若不藉着我，没有人能到父那里去”（约14:6）。

路德说：唯有十字架神学（theologia crucis）的悖论理性（the paradoxical reason）即信仰的理性（the reason of faith），才能使人到上帝面前。

这看似独断、武断、专制，但有限之人的命运，就被限制在“信”或“不信”两种选择之中，怀疑

主义和不可知论，等都是介于“信”与“不信”之间的摇摆。

总结：当思想改变你的思想，那就是哲学；当上帝改变你的思想，那就是信仰；当事实改变你的思想，那就是科学。真正影响与改变人类历史文明进程的，是伟大的思想和智慧。一个人不能既没有思想，又不信宗教，还罔顾事实时。研究思想的哲学和研究事实的科学对人有一定的影响，但无法解决根本问题。因为信耶稣得永生，不信耶稣就会灭亡。太25: 46：“这些人要往永刑里去；那些义人要往永生里去。”

五、讨论分享及代祷（最少两人一组，根据时间选择进行，约20分钟）

1. 关于上帝的存在，本课内容有些难度，但基督徒不仅喝灵奶，而且要吃干粮，从宇宙和人心两方面反思，以备有人问我们心中盼望的缘由，就要常做准备，以温柔、敬畏的心回答各人（彼前3: 15）。
2. 要从眼不可见的想象、可见的世界及通过望远镜、放大镜或显微镜及各种仪器观察到的宏观或微观世界、理性的推理、经验的积累、情感的经历、意义的寻求等证明上帝存在。
3. 祈求“日用的饮食”是正当的，但不能陷入功利主义的自私之中。请反思默祷。
4. 若没有神，人生有什么意义？请祈祷上帝兴起你担任一个小组长或副组长，组建一个三到五人的小组，先在网上每天分享“每周信息”里的一段内容，并努力践行出来。
5. 请为自己所在的教会祷告，如芬兰信义会的后勤事工含做饭、主日学和体育场的打扫、大堂清洁等，请特别为彭珏弟兄代祷，让他积极且有能力地落实教会呼召来组织每个家庭自觉地排版轮流参与服事。如此可以体会“施比受更为有福”。
6. 秋季开始，教会的各项事工在号召义工参与，请积极报名：后勤、主日学、少年、青年、投影、网络、各小组活动，等等。
7. 请各小组长在自己的组里根据“每周信息”进行教导，每位参与晨祷、晚祷和公祷的弟兄姊妹，请参考“每周信息”，结合自己教会的情况，加以祷告，避免陷于只为自己祷告而不顾神国建造或空洞之中。

本周五因接待台湾信义会主教到访而实况直播当晚活动，没有讲座；本次信息见2024年8月25日周日证道录音链接：<https://youtu.be/kDUiZhh1jBo?si=9qEXtzGosGkouDAc>